

特邀策划：褚严明 万志强
统筹：马四新 张洪涛
组版编辑：李硕 校对：张赟
电话：15936958629
邮箱：zkrbzdy@163.com



周口教育

月刊

周口日报

周口日报社 主
周口市教育体育局 办

2019年5月31日 星期五

总第14期

全市2019年普通高考安全工作会议召开

全力推进高考工作平稳有序进行

本报讯（记者 张洪涛 通讯员 万志强 葛永红 文/图）5月28日上午，全市2019年普通高考安全工作会议召开。会议肯定了我市去年高考取得的成绩，分析了今年我市高考安全工作面临的形势，对今年的高考工作进行了安排部署。

市府副秘书长朱化礼出席会议并讲话，市教体局党组书记张建梁及市纪委、市委宣传部、市委网信办、市公安局、市无线电管理局、市保密局相关负责同志出席会议。市教体局局长丁建清主持会议。

今年，我市高考报名总人数首次突破10万人，占全省的十分之一。全市各县（市、区）共设10个考区，67个考点，2817个考场，参加巡视、保密、监考等考务工作人员1.1万余人。这些数字，昭示着今年的考务任务重、维护高考安全的压力大，对我市来说是一次艰巨的考验、一场艰苦的硬仗。

会议指出，高考既是国计，也是民生。维护高考安全稳定是一项重大的政治任务，是各级党委和政府的重大政治责任，是考试招生战线是否真正做到讲政治的重要检验。去年，在市委、市政府的正确领导下，在各地党委和政府、招委会成员单位和教育招生考试战线同志们的共同努力下，全市高招工作平稳、有序、顺利进行，实现了“三零”“四不”工作目标，得到了副省长霍金花的充分肯定。

如何做好今年的高考安全工作？会



阶段考生的信息需求，适时主动发声，回应社会关切。确保招考信息更公开，各级教育部门要坚持“公开为常态、不公开为例外”的原则，对招考信息进行重新梳理分析，通过多种途径广而告之，真正做到凡是该公开的信息一律按规定要求和规定程序公开，让社会应知尽知。

要坚持抓早抓小，做好舆情应对。各级各有关部门要提前完善突发事件应急处置预案，把问题解决在萌芽状态。教育、宣传、公安等部门要保持密切协作，建立24小时集中联合办公机制，快速研判、妥善处置有害网络信息和负面舆情，对于故意混淆视听、煽动情绪的言论必须果断出手，绝不能允许其蔓延扩散。

要坚持严管厚爱，优化考生服务。各级各有关部门要增强服务意识，扎实做好考试期间的出行、食宿、卫生、电力、噪声控制等综合保障。动员社会各界积极参与爱心助考等志愿服务，给予考生更多人文关怀。要倾情做好信息咨询服务，继续通过高校考试招生信息服务平台、高招考生服务平台、各市县服务大厅等，主动向考生提供丰富的信息服务。各地要进一步畅通渠道，及时解决人民群众反映的合理诉求，将矛盾化解在萌芽阶段，解决在当时当地。要倾心关怀服务特殊考生，继续做好全省“建档立卡”贫困家庭考生志愿填报指导和录取审核，确保教育扶贫政策精准落实。②8

议要求，要强化安全措施，确保高考安全工作任务落实到位。要坚持依法治考，全程从严监管。今年，我市高考任务加重，各级各有关部门，特别是教育、招生考试部门，要更加主动作为、精心安排，以更严密的组织管理应对可能出现的风险与挑战。要严把安全保密关，严把源头预防关，严把人员选配关，全面筑牢高考安全的内部堡垒。

要重拳治理环境。在线索排查上出

重拳，教育、公安等部门要继续深入开展涉考作弊线索排查清理工作，通过现场摸排和网上监测等方式，搜寻招募枪

手、销售作弊器材、组织替考等犯罪线索及犯罪人员。在综合治理上出重拳，教育、公安、市场监管、无线电管理等部门，要做到防范关口前移，努力阻断作弊的信息源、斩断作弊的利益链。在惩治犯罪上出重拳，各级各有关部门要积极配合公安机关，对助考犯罪行为重拳出击，从重处理，坚决打掉以身试法的助考作弊团伙和利益链条，保持严厉打击态势。

要抓好宣传引导，做到信息公开。确保宣传引导更主动，宣传部门要牢牢掌握宣传引导的主动权，根据高考各个



我市推动全省教育大会精神落地生根

本报讯（记者 张洪涛 通讯员 安稳）昨日，记者从市教体局获悉，全省教育大会召开以来，市教体局把学习贯彻落实全省教育大会精神作为重点工作来抓，采取一系列措施，确保全省教育大会精神在周口落地生根。

市教体局相继召开了专题会议，组织广大党员干部和教职员学习贯彻全省教育大会精神。通过学习全省教育大会精神，进一步增强了广大干部和教师的幸福感、获得感、责任感，凝聚了共识、统一了思想、形成了合力，做到步调一致、同频共振。

自5月份开始，我市围绕学前教育、义务教育、职业教育、高等教育、

教师队伍建设、教育投入6个专题，深入开展了专题调研活动。通过调研澄清了底子、找准了问题，为制定出台有关配套政策提供了翔实的第一手资料。

目前，我市正在计划研究制订《周口教育现代化2035》《加快推进周口教育现代化实施方案（2018—2022年）》《关于进一步加强新时代教师队伍建设的实施意见》《周口中心城区教育振兴计划》等配套文件，持续深化教育教学改革，加快教育现代化建设进程，提升教育信息化水平，不断用全省教育大会精神武装头脑，进一步推动全省教育大会精神在周口落地生根、开花结果。②8

著名教育专家王定华莅周讲学



本报讯（记者 张洪涛 文/图）5月18日，著名教育专家王定华做客第五期周口教育大讲堂，为全市900多名教育工作者带来了一场生动的专题讲座（如图）。周口市教体局党组书记张建梁主持本期教育大讲堂，并就抓好全国、全省教育大会精神的落实提出具体要求。

当日下午，周口一高礼堂内座无虚席，气氛热烈。王定华以《学习贯彻全国教育大会精神 不断推进基础教育改革》为题，从充分认识全国教育大会的重要意义、深刻理解习近平总书记关于教育工作的重要论述、如何贯彻“五育”并举的教育方针、加强党对教育工作的全面领导等方面，对全国教育大会精神进行了全面细致的解读，就周口下一步如何更好地落实全国教育大会精神提出了真知灼见。

王定华是著名教育专家、教育学博士、博士生导师、国家督学，曾在河南大学执教。1994年，到教育部工作，先后在基础教育司、基础教育一司、教师司工作，也曾在我国驻美国大使馆工作。2018年2月以来，任北京外国语大学党委书记。

张建梁指出，本期教育大讲堂邀请王定华教授为大家讲授全国教育大会精神的目的在于让大家更好地理解全国教育大会精神的具体要求，让大家从思想上提高认识，确保全

国、全省教育大会精神在周口落地生根、开花结果。

就如何立足周口教育实际，抓好全国教育大会精神的落实，张建梁要求，要提升站位，统一思想认识。把宣传学习贯彻全国、全省教育大会精神当做政治任务，进一步强化使命担当，扛起主体责任，把全市的教育体育事业发展蓝图谋划好、落实好。

要吃透精神，把握核心要义。要把习近平总书记关于教育的重要论述学深悟透，吃透精神实质、把握核心重点、理清工作思路，做到学以致用。

要深入调研，做到精准施策。要立足周口实际，开展深入细致的调研，准确把握全市教育发展取得的成效，增强办好人民满意的教育的自信；澄清底子、找准问题、集思广益，找准补短板、强弱项、提质量的最佳路径和方法，积极探索打造教育强市的周口方案，逐步形成周口教育发展的特色和品牌。

要把握节点，抓好重点工作。要围绕“立德树人”，突出德智体美劳“五育”并举，立足学校和课堂主阵地，强力推进素质教育。加强诚信教育、警示教育的同时，用好人防技防手段，确保周口生源大市的高考、中考安全，实现“三零”“四不”的总体目标，用考风正教风、促学风，向全社会交上一份满意的答卷。②8

市教体局持续推进“创卫”工作

本报讯（记者 张洪涛 通讯员 葛永红）“创卫”工作开展以来，市教体局主动作为、加压奋进，不断推动“创卫”工作向纵深发展。5月21日，市教体局召开创建国家卫生城市推进会，对“创卫”工作再动员、再部署。

会议指出，创建国家卫生城市，是市委、市政府当前的核心工作，对进一步提升中心城区的首位度、开放度、文明度、美誉度，对优化发展环境、推动科学协调发展，具有十分重要的意义。作为教育体育工作者，必须认清形势，提高认识，把创建国家卫生城市工作作为加快提升教育体育发展整体水平的重要契机，积极主动地推进工作。

会议强调，要强化领导，成立由市

体育风采



5月16日，周口市市直机关第三届职工运动会开幕。市教育体育局代表队入场。 谢文贞 摄



市教育体育局党组书记张建梁一行查看比赛组织情况。 谢文贞 摄



龙舟赛现场。 安稳 摄



足球比赛现场。 谢文贞 摄



5月24日，由市教育体育局、市财政局主办的2019年周口市中学生运动会暨第四届“市长杯”中小学生足球联赛在市体育中心体育馆开幕。 谢文贞 摄

迎建国七十华诞 展职教时代风采

记者 张洪涛

职业教育活动周启动仪式在周口科技职业学院举行。

参加启动仪式的人员实地参观了周口科技职业学院的实训车间。与此同

时，来自我市部分职业院校的学生代表也现场表演了各自的“绝活”。他们有的认真制作蛋糕，有的甩起手中的面片制作拉面，有的拿起雕刻刀一丝不苟地雕

刻水果造型。

“我初中毕业后选择到职业院校学习食品加工专业，想通过自己的努力，学到一技之长，为就业做好准备。”学生代表王艳婷说。

11时30分，技能展示现场依旧热闹非凡，大家展示技能的热情不减，集中展示了我市职教学生积极向上、奋发进取的精神风貌和熟练的专业技能。②8